

愛與尊重 — 一位同志父親的自白

星河

我女兒是同性戀者！

春天，一個寧靜閒適的下午，我女兒正就讀F.2，在一個偶然的情況下，獲悉她可能有這方面的性取向。對於一個生長在傳統家庭，思想保守而平時又規行矩步的父親來說，真正是如五雷轟頂，茫然不知所措。在不同的生活圈子都聽聞過同性戀愛、平權等議題，態度是姑且聽之，不大著意。這社會議題只會跟我擦身而過，從未想過會出現在我摯愛的女兒身上。在全無心理準備的情況下，情緒一時間失控，憤怒、驚惑和自責齊湧上心頭。女兒自小都是性格獨立，有主見；但在父母面前是服從和柔順的，我們無所不談，我絕對相信我是百分之百知道和了解她的一切，擺在眼前的事實令我一時不能接受。看著女兒倔強的眼神和絕不妥協的態度，和諧家庭驟起變化，揭起了我們仨共處十四年來第一次翻天覆地的對立。跟著數年成為噩夢。平日坦誠的對話變成逃避，百分之百互信變成猜疑，謊話和假裝也層出不窮，作為父親，相信能夠壓住場，也滿有自信地認為可以將女兒重納「正軌」。日後回顧，過份的自信幾乎毀了一生經營的親情，亦將多年來之親情押了上去。在不知所措的情況下企圖以強硬手段令女兒知迷而返，包括恐嚇轉校、財政封鎖、跟蹤、試探……，軟功包括邀請她帶同學朋友回家聚會，以便觀察給予意見，希望能助她脫離這圈子，情況一點也未有改善，更出現變本加厲的情況，曾希望以共同信仰予她影響，但也徒然。在極度失望和疲累之餘，選擇了不聞不問，「生死不相往來」之策略，擺明車馬，若要修好，要跟我意願，事實證明，這可以嗎？在父女情意結下，

如同陌路的情況可以維持多久？看到女兒之沉迷，看到謊話一個接一個，看到老伴淚流滿面的苦痛，情緒一時垮下來了。在女兒十八歲生日的一幕，按我們年前曾承諾，為她辦了一個冠禮，慶祝她成長獨立，當天的體會是成年的女兒一大步、一大步離開我們，看到她感到成年之可貴、自主的喜悅，拖著滿匣生日禮物與朋友們頭也不回地離去，心中如同刀割，竟沒有如期望中欣見女兒成長獨立的喜悅，矛盾不安，久久未能平復；然而在成熟幹練的成年人臉上，如何能找到一絲痕跡？在家庭冷戰期間，女兒曾多次淚流滿面地擁抱著我們，亦不只一次道出她渴望我們會在場見證她披上婚紗，她一生最重要的一刻。五年前，這一幕果真出現了，她倆認真地在香港親友前作了結婚的承諾，繼而在英國倫敦辦妥了同伴註冊，我們沒有錯過這些重要的時刻，一起見證著她倆人生中最重要的一刻。今年六月，五年後重訪倫敦，在婚姻法下簽訂婚書，註冊日追溯當年同伴註冊的日子。我們也當然在場見證著。我們仨都知道，這是我們共同重要的時刻。

我愛我的女兒，如同上主愛她一樣。回顧自己思想的過程，我想我是否因為她不成為我心目中的形象的女兒，便掙扎苦纏著要改造她？甚至不惜斷絕不可斷絕的父女關係？她要走她的道路，而不是走我希望她走的道路。我明白，要自己去不愛和不關心一個自己真正愛的人是很痛苦的。我祈禱，我祈求神蹟，不再只祈求女兒的改變，我祈求聖神帶領我深切反思，給我啟發。輕靈飄逸的聖神回應了我，祂將清新思維的風吹進我頑固的腦袋，祂要我顯示祂在我身上的奇蹟，要我嘗試體會甚麼是真正的愛，祂啟迪我，既然天主賦予祂創造的人可有自由意志，並尊重他們的選擇，卑微的我卻固步自封，是否應該好好了解自己。在反思過程中，我嘗試找出自己對女兒性傾向強烈抗拒的基本因由，拼

湊出來的原因，都是源於愛。宋代蘇軾名句「願生我兒愚且鈍，無風無浪到公卿」。父親為子女安排的，都是他相信最坦途之路，世上無愛兒女的父母願意看到子女行迂迴人生曲徑。明知同性戀在現世社會仍是「少數」，她選擇崎嶇難行的路，父親希望她行坦途，她不情願，父親認為她執拗，封閉溝通之路，堅持女兒要行父親為她努力鋪設之路，從另一角度看，我也是在執拗。聖神指引我從愛內看父女關係，深刻體會親情的真諦，進一步了解自己。心結逐步解開，有時想，有人喜歡用左手，「左撇子」一樣有發展，但同性戀有著道德和社會認同的關卡，我女兒可不可以頂負重擔？對於這一議題，我是初學生，學習接受和包容，當想到若女兒找到一個真正愛護她的人，邊論是何性別，也是極大的恩賜。君看不到異性婚姻也不少離異收場？但想到日後擊愛女兒行難走之路，心中很難釋懷，只是希望她能明白，父親的愛不因她的不同的選擇而變易，無償的愛不計付出，父母永遠是她最後的支持，而她最終的依靠是至高的天主，我們一生為她祈禱，上主不放棄任何一個人，我也永遠不會放棄我的女兒，我願意改變自己去學習接納和共融，學習如何表達和實踐愛，對於頑固保守的我，願意跨越自我，我絕對相信是奇蹟。

感謝天主，女兒在你的安排下找到她的另一半。女兒無私的分享令我體會一對同性伴侶的忠貞和全情投入。五年前我們在倫敦見證著女兒與伴侶在正式結為伴侶「Partnership」的文件上簽署，在朦朧淚眼內仍見到女兒燦爛的笑容，回望父母時愉快感激的眼神，我心中在呼喊聖神，感謝你。

今年六月，我們再訪倫敦，在同一禮堂內見證女兒簽署正式的婚書，看著她倆堅毅的眼神，知道她們明白前面的路不會平

坦，但她們都準備執子之手與子偕老，共同面對，因為她們都清楚知道背後支持著她們的信念及永遠默默愛著她們的父母親。

感謝天主，我開始學懂包融和接納，也開始懂得甚麼是愛。